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1. МЕТАЛООБРАБОТВАЩАТА ИНДУСТРИЯ В ЕВРОПА 
 
Европейската общност (ЕС) се зароди като идея през 50-сте години под формата на  
обединението на шест държави. Шестте държави основателки бяха Белгия, Франция, 
Германия, Италия, Люксембург и Холандия. След шестте вълни на встъпване (1973: 
Дания, Ирландия и Обединеното Кралство; 1981; Гърция; 1986: Испания и Португалия; 
1995: Австрия, Финландия и Швеция) сега вече членките ЕС са 15. 
 
Европейския Съюз е базиран на принципите на управление чрез закони и демокрация. 
Неговите членове прехвърлят суверенитета си за да се присъединят към организации 
които представляват техните интереси като цяло в смисъл на взаимен интерес.Всички 
резолюции и процеси са взети от основните договори ратифицирани от членовете на 
съюза. 
 
Гражданите на ЕС се радват на “Четирите свободи”. Това означава: 

- Хората могат да се движат свободно в ЕС както са могли по-рано само в една 
държава –  без граничен контрол. Те могат да търсят работа, да посещават 
училища или университети, да се установят или разбира се да започнат бизнес 
където и да било (Свободата на личното движение).  

- Стоките се разменят като в местния пазар. Няма вече гранични формалности или 
сертификати за произход. (Свобода на движение на стоките). 

- В ЕС, всеки може да предложи или да се възползва от услуги (т.е. застраховки, 
транс-гранични инсталационни работи). (Свобода на предлагането на услуги). 

- Всеки може например, да отвори сметки, да прехвърли или вземе пари назаем 
където и да било в ЕС. (Свобода на движението на капитала). 

 
Предпоставки за мекото движение на такъв пазар е рамкова работа за условия 
позволяващи честна конкуренция. Някой от тези условия са дадени по-долу: 
 

- Улесняването на търговията чрез премахването на техническите бариери. 
 
- Хармонизация на индиректните данъци (ДДС, потребителски данъци, и т.н.) 

 
- Хармонизация и/или признаване на норми и сертификати  

 
- Признаване на професионални квалификации. 

 
- Широки норми в ЕС за предоставянето на публични търгове. 

 
- Мерки срещу нечестната конкуренция чрез широки конгломерати и т.н. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. МЕТАЛОБРАБОТВАЩАТА ИНДУСТРИЯ И ДОСТЪПА ДО ЕС 
 
Достъпа до ЕС основно променя цялостните икономически условия в държавата. 
Тези промени не са само в създаването на законови промени, но и могат да 
променят радикално структурата на огромна група от клонове и бизнеси. 
Конкуренцията променя както структурно ниво, така и в смисъл на закони за 
конкуренцията като резултат от четирите осъзнати свободи, и по-точно личната 
свобода за свободно движение, свободата за движение на стоки, свободата за 
предоставяне на услуги и свободата на движението на капитала. 
 
Закона трябва да бъде приспособен в много сфери. 
 
Важността на SME в Европейския Съюз 
 
/следва чертеж/   
синьо квадратче – компании в металообработващата индустрия 
червено квадратче – служители 
 
Австрия 
Белгия 
Германия 
Франция 
 
2.1. КАКВИ ОБЛАГИ МОГАТ ДА ОЧАКВАТ БИЗНЕСИТЕ В МЕТАЛООБРАБОТВАЩАТА 

ИНДУСТРИЯ ? 
 
Намаляване на цените при поръчката на материали 

 
Като резултат от по-големия избор и по-силната конкуренция в ЕС, бизнесите могат да 
направят целеви и постоянни усилия за намаляване на разходите при поръчките на 
материали. Ако се вземе предвид, че разходите за материали са между 25% и 35% от 
цялостните производствени разходи, намаляването на тези разходи само от 5% до 10% 
може да направи възможно намаляването на цената на продукцията с от 1.2% до 3.5%. 
 
Участие във вътрешните пазари 
 
Европейския вътрешен пазар, който позволява на повече от 378,471,000 граждани да 
купуват стоки от други държави без ограничения е добро само по себе си и е по-
интересно от вътрешните пазари сами по себе си. Не е възможно да се каже точно до 
каква степен увеличаването на обема на пазара има директен ефект в смисъл на цифри 
в свободния пазар в металообработващата индустрия. Всеки предприемач, разбира се 
ще трябва да направи необходимите подготовки за увеличаване на дела си на бизнес 
пазара. Това ще включи маркетингово проучване, развитие на пазарна концепция, ще се 
вземе предвид специализацията и т.н., ще се вземат предвид съветите на консултанти 
където е необходимо. 
 
 
 
 
 



Ликвидиране на граничния контрол  
 
Дължащо се на свободата на движение на стоките, в ЕС няма гранични контроли. 
Граничния контрол с неговите формалности, бюрокрация, задръжки и забавяния в 
плащанията правят местния продукт по-скъп. Премахването на такива разходи означава 
подобрена конкурентно-способност за бизнеса. 
 
Регионални субсидии, и програми за проучване  
 
Някой региони от ЕС които са по-бедни от средното ниво получават специална помощ 
от структурния фонд на ЕС. 
 
Подобрения в качеството 
 
Увеличаващите се изисквания за по-добро качество не спират пред вратата на SME. 
Дори ако официалната сертификация е често по-скъпа, систематичната работа във 
всички дивизии които са на линия с качествени изисквания ще бъдат необходими. 
 

2.2. От какви препятствия трябва да се страхува индустрията? 
 
По-силна конкуренция 
 
Повечето от компаниите в металообработващата индустрия се страхуват от 
увеличената конкуренция при влизането в ЕС. 
 
Със същите структурни разходи във всички държави членки на ЕС, разликите в цените 
могат да бъдат преодолени чрез подобрена продуктивност, по-добра поръчка на 
материали, по-ниски разходи за персонала и/или по-добро управление. Всички 
компании имат достъп до тези методи за подобряване на бизнеса си. 
 
Може да се отбележи, че намаляването на цените базирано на погрешни калкулации 
натискат пазарните цени надолу, но застрашават продължителното съществуване на 
компанията. 
 
Страховете, че увеличаващото се присъствие на чуждите компании не е подкрепено от 
опита на ЕС, според което мобилността на населението под 2% е доста ниско. 
 
Повечето SME предоставят техните услуги в радиус от 50 до 60 километра. Това няма 
да се промени значително след влизането. Както и преди, компаниите ще се градят на 
силните икономически и емоционални връзки с местната общественост. Това ще 
продължи да им дава конкурентна преднина, особено когато стават въпрос за добро 
качество. 
 
Проблема на чуждите компании, които си “проправят път навътре” се отнася само за 
тези близко до границата, включително независимите от ЕС, тези като Швейцария и 
държавите в “преход”. Базирано на това, доставките от компаниите в 
металообработващата индустрия, които са извън ЕС до региони, които са субсидирани 
в ЕС трябва да бъдат по-евтини в смисъл на субсидиите от ЕС за да бъдат 
конкурентоспособни. 
 



Висока безработица        
 
SME във всички държави от ЕС са доказали, че са определено гъвкави в критични 
ситуации което се отразява в относително по-ниската безработица в 
металообработващата индустрия. 
 
Ако се вземе предвид, че има приемливо минимум ниво на заетостта и ако се справяме 
с безработицата на държавно ниво, то проблема си остава въпрос на отделните 
държави. 
 

2.3. Вътрешните пазари на ЕС и четирите свободи   
 
Свободното движение на стоки: 
 

- Взаимно признаване на норми и сертификати 
 
- Край на граничния контрол 

 
- Край на законите за сертификати за произход 

 
- Участие в данъчната система на ЕС. 

 
Свободното движение на хората: 
 

- Свободно движение на работещите хора. 
 
- Свобода за предприемачите и хората на свободна практика за установяване на 

свои клонове. 
 
Свободното движение на капитала: 
 

- Сметки в чужда валута и заеми 
 
- Свобода при размяната на чужда валута 

 
Свобода при доставянето на услуги: 
 

- Транс-граничен бизнес (нововъведения, договори в обществения сектор и т.н.) 
 
- Взаимно признаване на дипломи и сертификати за умения 

 
2.3.1 Свободно движение на стоките 
 
Край на граничния контрол и наредби за сертификати за произход. След влизането в 
ЕС, ще се сложи край на всички граници, гранични контроли и наредби за сертификати 
за произход. Това означава, че стоките ще могат да се доставят и продават без каквито 
и да било търговски бариери, задължения или други ограничения като например 
чакането по границите. 
 
 



Хармонизация на данъчната система 
 
Целта на ЕС е да хармонизира националните данъчни системи, да вдигне граничния 
контрол, административните усилия и изкривяването на конкуренцията. 
 
Данъците за потребителите, за които са определени минимални нива, се различават 
минимално между страните членки на ЕС. Данъците са вдигнати само за продукти в 
крайната им дестинация, за да могат да се придвижват свободно докато стигнат до нея. 
Пътуващите хора плащат ДДС и съразмерни потребителски данъци в ЕС в тяхната 
страна на произход. 
 
Данъка върху дохода не е засегнат от влизането в ЕС. 
 
Европейска стандартизация – програмата ЕВРОКОД  
 
Целта зад Европейската стандартизация е хармонизацията на нормите в Европа за 
улесняването на размяната на стоки и услуги чрез отстраняването на търговските 
бариери, които могат да възникнат от различните технически изисквания. Това е целта 
за разработването на норми, който са в услуга на основните изисквания за сигурност в 
директивите. Тези директиви са обвързващи за всяка страна, но им оставя избора да 
изберат начина за постигането на поставената цел в предписаното време. 
 
Ето един пример на Европейска стандартизация: 
 
ЕВРОКОД за желязо-бетонното строителство: 
 
История 
 

1971 Публикация в “Консулска Директива отнасяща се до координацията на 
процедурите за наградата на договорите за обществени работи” (Директива 
за Обществените Работи) 

1988 Публикация за “Консулска Директива за приближаването на законите, 
наредбите и административното осигуряване на Държавите членки отнасящо 
се до строителните продукти” (Директива за строителните продукти) 

1990    Указ към CEN за издаването на ЕВРОКОДОВЕ като предварителни   
            стандарти (ENV) 
1998 Стартирането на преобразуването на предварителните стандарти в крайните 

им форми 
 
Досегашен анализ 
 
ЕВРОКОД   0  Принципи на планираните структури 
 
ЕВРОКОД   1 Действия върху структурите 
 
ЕВРОКОД   2 Дизайн на бетонни структури 
 
ЕВРОКОД   3 Дизайн на стоманени структури 
 
ЕВРОКОД   4 Дизайн на сложни стоманени и бетонни структури 



ЕВРОКОД   5 Дизайн на дървени структури 
 
ЕВРОКОД   6 Дизайн на зидарски структури 
 
ЕВРОКОД   7 Геотехнически дизайн 
 
ЕВРОКОД   8 Осигуряване на дизайн за устойчиви на земетресения структури 
 
ЕВРОКОД   9  Дизайн на алуминиеви структури 
 
Директива за машините и марката СЕ 
 
Никакви машини не могат да бъдат продавани или използвани без “Марката СЕ”. 
“Машинната Директива” прави марката задължителна и съдържа детайли за 
мерките за сигурност, който трябва да се спазват. 
 
Заедно с машините за търговско, частно и индустриално ползване, концепцията за 
безопасността трябва да покрие строителните компоненти, които имат елемент за 
безопасност като захранващи устройства и приложения за безопасност. 
 
За машини, които не работят самостоятелно, но са инсталирани в други машини или 
помещения, трябва да има приложена декларация от производителя по времето по 
което те са били разглобени.Това ще включва забрана за тяхното използване докато 
цялото съоражение не съвпадне с изискванията на Директивата. 
 
Трябва да се осигури безопасността на машините, първо по начина по които са 
конструирани, второ чрез включването на елементите на безопасност и трето чрез 
включена информация за възможните опасности в оперативните инструкции за 
всяка машина. 
 
Производителя също така трябва да достави техническа документация със списък на 
взетите мерки за осигуряване на безопасност. Тази техническа документация става 
част от интегралната част на машината и задължителните изисквания за 
прикрепянето към марката СЕ. 
 
Производителя на машина удостоверява неговото съгласие с Директивата, с 
декларация и прилагане към Марката СЕ. Този който само потвърждава съгласието 
си и приложението на Марката СЕ, без да е подготвил техническата документация 
или без да се придържа към Директивата във всеки един аспект, рискува да получи 
наказание под формата на глоба, забрана за продажбата на неговите продукти, 
изисквания за повече работа върху съответната машина и/или връщането на 
машини, които вече са доставени. 
 
2.3.2. Свободното движение на хора 
 
Преди влизането в ЕС, свободното движение на хората (свободата да се отварят 
бизнес клонове) и свободата за предоставяне на услуги (работа зад граница) са от 
най-голям интерес. 
 
 



Свободен избор на работното местоположение   
 
Принципа за свободното движение на хората дава на всеки работник, гражданин на 
държава членка на ЕС, свободния избор за избиране на място на работа в която и да 
е държава членка на ЕС в съответствие с принципа на равностойно отношение като 
това което е дадено на гражданите на съответната държава. Работещите са граждани 
на ЕС и като такива трябва да бъдат третирани също като гражданите работещи в 
съответната държава. Гражданите на ЕС сега могат да работят в която и да е 
държава членка на ЕС без разрешително за работа. Заплатите и другите условия за 
работа трябва да бъдат същите като за другите работещи. Условията на социалното 
осигуряване, осигуряват на работниците работещи в друга държава членка на ЕС, че 
могат да съберат натрупаните ползи и без да изгубят нищо. 
 
Единствените изключения за горе-посоченото е в обществения сектор, ако работата 
се отнася към суверенни въпроси. Само граждани на страната могат да извършват 
такава работа. 
 
Свободата да се отварят клонове  
 
Свободата да се отварят клонове, дава възможности на търговците и 
предприемачите възможността да бъдат активни в цялата зона на ЕС. Тука също 
към гражданин на ЕС трябва да има се прилага същото отношение както към 
гражданин на страната където той извършва търговията.  
                                                                                                                                                                       
Правила за признаване на квалификациите 
 
Професионалните системи за квалификации в различните страни членки на ЕС не са 
еднакви. Признаването на професионалните квалификации/удостоверения за 
компетентност са следователно значителна предпоставка за свободното движение 
на хората. Има специфични директиви за различните професионални сфери. 
 
Докато правилата, определящи достъпа до професия в различните държави членки 
са много различни, междувременните мерки са представени като така наречените 
напътствия за приспособяване. Те основно поставят основите на признаването за 
определен период на независимата практическа работа на мястото което изисква 
сертификат за компетенция в държавата по избор.                                                                                
                                                                                                                                                                      
До днешна дата не е имало лавина от нови установени бизнеси в държавите членки. 
Разбира се, това се отнася и до цялостните икономически условия в страните 
съседки на ЕС. 
 
2.3.3. Свобода на доставките на услуги   
 
В допълнение към свободата за отваряне на клонове, свободата на доставката на 
услуги гарантира, че всички са с равни права да предлагат услуги във и извън 
границите. 
 
Всеки предприемач има право да изпраща работници, които да предоставят услуги в 
други държави членки в случай, че спазва законовите норми в съответната страна. 



Решенията за това са предмет на всяка държава членка. По принцип, 
предприемачите и работниците не могат да бъдат задължени да плащат двойно 
пенсии и социални осигуровки. 
 
2.3.4 Свободното движение на капитали 
 
За да се гарантира свободната размяна на стоки и услуги, свободата за трансфер на 
пари и придвижване на капитал е важна необходимост. 
 
Либерализацията и съответното увеличение на конкуренцията, би трябвало да 
доведе до спад на разходите на капитал, намаления във финансовата тежест за 
компаниите и по-лесен достъп на спестяващите и потребителите на 
международните кредити и пазарите на застраховките. 
 
Има много видове бизнеси в тази област, обхващащи авоарите на компаниите, 
придобиването на недвижими имоти, плащането на застрахователни премии, 
правенето на подаръци, гаранции и поръчителства, както и акции, облигации и 
транзакции по заеми. 
 
3. Стратегии за успех в ЕС     

 
      Въпреки, че ЕС предлага много възможности и малко рискове за тези в 
металообработващата индустрия, успеха на една компания зависи много от нейната 
вътрешна структура. 
 
Фирмен анализ и разходи 
 
Всяка фирма трябва да е наясно със своите слабости и силни страни. Най-често 
появяващата се грешка в анализа за металообработващата индустрия е липсата на 
информация, “ключовите управленски фигури”, които би трябвало да служат като 
базата за рационални бизнес решения, като например: 
   

- Пълните разходи в най-простата форма за калкулиране покриването на 
разходите или под формата на разходи от тесногръди решения – всичко това 
трябва да бъде проверявано регулярно. 

- Честно установяване на разходите и процедурите за откриване на техния 
източник по продукт. 

- Бюджети, планиране на ликвидност, проверка на състоянието на финансите и 
т.н. 

 
Единствено когато тази основна оперативна информация е наясно, предприемача може 
да помисли за организацията, стратегиите и визиите. 
 
 
 
 
 
 



Маркетинг 
 
Маркетинга не означава само реклама и продажби. Това е най-основния подход, наред с 
всички други действия в една компания, от вдигането на телефона до доставката и 
продажбите, който се правят имайки предвид клиентите на първо място. 
 
Качество  
 
Разработването на системи, които да подсигуряват качество е най-важното за 
компаниите в металообработващата индустрия, и тези които правят индустрията. Целта 
в ЕС е да се гарантира конкуренция под уеднаквена форма на качествения стандарт.  
Системите за сертификация могат да помогнат на предприемачите, защото те изискват 
и позволяват на систематичния анализ и подобрение на всички работни процедури и 
влияе позитивно на продажбите. 
 
Кооперативни сдружения – База данни за откриване на Бизнес 
Партньори  
 
Предприятието DG поддържа база данни за откриване на партньори, която съдържа  
голямо количество кооперативни профили. Базата данни е разработена в рамковата 
работа на кооперативните мрежи BRE и BC-NET. 
 
BRE (Bureau de rapprochement des enterprises) е създадено през 1973 год. в BC-NET 
(Мрежата за бизнес коопериране) през 1988 год. с цел да промотира задграничното 
коопериране и партньорство между SME. Двата инструмента са разработени за да 
помогнат на компаниите да индентифицират чрез посредници, които са захранили 
базата данни и други компании с които могат да си сътрудничат. 
 
След двете негативни оценки и с ре-позиционирането на дейностите на Комисията, 
беше взето решение да се затворят мрежите на дата 31 Декември 2000 год. 
 
През това време, базата данни, която беше в центъра на мрежата, продължава да 
функционира и да получава кооперативни профили представени от бившите членове 
както и от всички Евро Инфо Центрове (EIC). 
 
Основните свойства на базата данни на кооперативните профили са: 
 

- нейното широко географско покритие; 
- нейното широко разпространение и кооперативни възможности чрез 

използващите я; 
 
Благодарение на тези черти, базата данни може да бъде считана като катализатор за 
коопериране и като форум за диалог между икономическите оператори. Търсенето на 
партньори за коопериране от всякакъв вид (основен, финансов, търговски и 
технически) и във всички сектори е възможно чрез базата данни. 
 
Чрез базата данни, Комисията търси да окуражи дългосрочните кооперативни договори 
между предприятията с цел разширяването на транс-националните дейности и 
увеличаване на конкурентноспособността. 



Коопертаивната база данни оперира чрез посредници (професионални, частни, 
обществени и полу-обществени фигури) които подсигуряват това кооперативните 
оферти и заявки да бъдат излъчени и разпространени на регионално, национално и 
международно ниво. 
 
Ролята на посредниците е да подкрепя, напътства, съветва и/или помага на SME за 
осъществяването на дейностите им и да намира подходящи бизнес партньори. 
 
За повече информация: http://eic.cec.eu.int/psd/      
 

  
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 


